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L. gujabb távirataink a kővetkezőket je- 
entik:

Tripoliszban olasz zászló ?
Róma, okt. 4

Egy marconigramm tegnap késő este 
azt jelentette a szicíliai Auguszta drót- 
talan táviróá lomására, hogy október 
3-án, délután fél hat órakor az olasz 
csapatok kitűzték lobogójukat a tripoliszi 
vár fokára.

A megszállás körülményeiről nem jött 
hi., csak annyit lehet tudni, hogy erős 
bombázás előzte meg a megszállást. A 
hangulat nagyon lelkes a fővárosban és 
általános az a meggyőződés, hogy rövid 
időn belül meg lesz a béke, miután Tri- 
polisz az olaszoké, de a béke ára alatt 
görnyedni fog a török birodalom.

A háború kitörése óta az olasz hajó­
raj csak három görög gőzöst és öt nagy 
vitorlást fogott el, amelyek most Taren- 
tóban és Brindisiben vannak. Az elkob­
zott török hajókról 20 tisztet és 400 
török katonát vittek hadifoglyokként Ta- 
rentóba.

Ezek a török katonák ott nagyon jól 
érzik magukat. Ha nem alszanak, akkor 
dohányoznák, jó étvágygyal esznek, 
senkihez sem szólnak, de szappannal 
mosakszanak.

Ellentmondó hírek.
London, okt. 4.

Homlokegyenest ellenkezők azok a hírek, 
amelyek Tripolisz bombázásáról szólnak. A 
Change Telt graph Company tegnap esti kelet­
tel táviratot kapott Rómából a forrás megjelö­
lése nélkü’, hogy az olasz hadihajók október 
harmadikén délben íéltizenké: órakor kezdték 
ágyuzni a tripoliszi erődöket.

Ennek ellentmond egy római távirat. Ez 
a jelentés csak annyit tud, hogy bombázásról 
a flotta parancsnoka nem küldött sehová érte­
sítést és Máltában sem tudnak róla sem­
mit sem.

Ultimátum Prevezának.
Athén, okt, 4.

A Reuter-ügynökség jelenti Korfuból: 
Az abruzzoi herceg a prevezai parancs­
noknak ultimátumot küldött azzal a tar­
talommal, hogy az olasz flotta a várost 
bombázni fogja, ha a kikötőben őrzött 
hadihajókat át nem adják.

London, október 4.
Olasz flotta áll az artai öböl előtt. A hajó­

raj ..arar.csnoka, Lajos abruziói herceg felszó­
lította az öbölben horgonyzó török torpedó­
naszádokat a föltétien megadásra, mert ellen­
állás esetén 24 ó'án belül bombáztatni fogja a 
prevezai erődöket. Az olasz hadihajók az öböl 
torkolatához közelednek.

Meghiúsult hékekisérletek. ,
Mars hadisten megsuhogtatta véres 

Ijelevészél s országok, nemzetek egymás­
nak fordultak, hogy erejük árán is meg­
szerezzék azt, mit szépszerével egyik át­
engedni nem akar, másik pedig minden 
áron megszerezni óhajt. A nyers erő, a 
h-di felkészülődés minősége dönti el te­
hát azt, hogy két perlekedő fél között 
melyiknek oldalán áll az igazság. De hi­
szen éppen az a különös s a meglepő, 
hugy a nyers erő nem az igazságot dönti 
el. hanem azt, hogy melyik hatalmasabb, 
melvik gazdagabb, mert a modern had­
viselés is még ott tart, mint annak idején 
Montecuccoli, aki szerint a háborúhoz há­
rom tonlos dolog szükséges: Pénz, pénz 
és újra csak pénz, ha tehát ez esetben 
az olasznak lesz több pénze, mint a tö­
röknek, akkor a nemzetközi igazság már 
eleve az olaszok oldalán les

A diplomácia már nagyon régen el­
döntötte, hogy az elgyengült Törökország 
egyes részein mely és minő arányban 
osztozkodnak az európai nemzetek. Ami 
minket közelebbről érdekelhet, az mind­
ama emberfeletti borzalmasság, amelyet 
egy világháború kitörése kiválthat s a 
melyből éppen a hármasszövetségben való 
részvételünkből kifolyólag esetleg nékünk 
is kijuthat.

Békés gondolkozásu ember természe­
tesen elvi ellensége minden erőszakos 
megoldásnak s igy a háborút már ipso 
facto elítéli. Az igazság s a jogos érde­
kek védelmét semmiféle viszonylatban 
nem lehet a nyers erővel elintézni, kell 
hogy olyan fórum álljon rendelkezésre, 
mely elintézi mindazokat a Vitás ügyeket, 
melyeket régente fegyverrel intézlek el.

Az ágyuk döreje s a puskák ropo­
gásába vegyült emberi jajkiáltások nem 
fogják elintézni azt az ügyet, melyet az 
igazság jvédelmében s annak kierőszako­
lására fegyveres ulra tereltek. S az a sok 
apátián gyermek, íérjtelen asszony, kit a 
háború gyilkos borzalmai megfosztanak 
egyetlen támaszuktól, sohasem fogják 
igazságosnak találni azt, hogy valamelyes 
hatalom az ő gyászuk révén öregbítette 
hatalmát.

Az olasz-török háborús állapot pedig 
ugv látszik, most már komolyan a vér­
ontás stádiumába jutott. Hiába volt a 
diplomácia közbelépése: a legújabb hírek 
szerint tegnap már megkezdték az ola­
szok Tripoliz bombázását, sőt állítólag 
Prevezát is ultimátummal fenyegetik. Pre- 
veza tudvalevőleg Albániában van s igy 
attól lehet tartani, hogy a háború vesze­
delme átterjed a Balkán-félszigetre. A 
szomszédunkban fellobbanó tűz pedig ne­
künk is meleg napokat okozhat.

Görög mozgósítás
Athén, október 4.

A hadügyminiszter behívta az 1909. évi 
tartalékosokat.

Az olasz flotta az Adrián.
Róma, okt. 4.

A hivatalos Stefani-ügynökség a követ­
kező nagyjelentőségű kommünikét teszi közzé:

Az expediciós hadtest formálására irányuló 
műveletek állandóan serényen folynak. A külön­
böző behajózási kikötőkben szüntelenül és nagy 
bur.gósággal dolgoznak a csapatszállitásra szánt 
gőzösök szolgálatba helyezésén. T kintettel az 
expediciós hadtest szervezésénél igénybeveendő 
egységek diszlokációjára, elhatározta a hadve­
zetőség, hogy a csapattesteket a legközelebb 
fekvő kikötőben teszi hajóra, úgy hogy a beha­
józási műveletek nemcsak a iont, hanem az 
adriai és tirr kénéi tenger kisebb kikötőjében is 
fognak végbementi.

A behajózásra tett ezen intézkedések ma­
gyarázzák flottánk operációit az Adriai tenge­
ren is, melyet az ellenséges hajóktól szabadon 
kell tartani, hogy a szálütóhajók alkalmas idő­
pontban biztonsággal mehessenek végig a ten­
geren.
Hivatalos jelentés a bombázásról

A hivatalos Stefáni ügynökség jelenti:
Tegnap délután egynegyed 4 órakor Fa- 

ravelli altengernagy a Benedetto Brin hadi­
hajóról tegnap este 7 óra 45 perckor a követ­
kező táviratot küldte:

3 óra 30 perckor délután a bombázást 
a fontosabb ütegekre Tripolisznál megkezd­
tem és naplenyugtáig folytattam. Az ütegek 
a tüzelést viszonozták, de eredmény nélkül. 
Holnap folytatjuk a bombázást, hogy az 
üteg-két megsemmisítsük.

Mi a legnagyobb tekintettel vagyunk 
arra, hogy a város semmi kárt ne szenved­
jen. Csak az ütegek fölött levő világítóto­
rony ment tönkre.

Farave III.

Visszatorlás az olaszok ellen.
Konstantinápoly, okt. 4

Megkezdődött az olaszok üldözése 
gazdasági téren. A keleti vassuttársaság 
igazgatósága kényszerűségből elbocsátott 
80 olasz hivatalnokot, a kik valameny- 
nyien régi alkalmazottak és fölmentett a 
szolgálat alól olyan mozdonyvezetőket is, 
a kik évtizedeken át megbízhatók vol­
tak. Ezzel a keleti vasút vonalain a for­
galom veszteit biztosságából.

Az anatóliai vasúttársaság 150 olasz 
hivatalnokot, a bagdadi vasutépitkezés 
vezetősége pedig néhány száz olasz 
munkást bocsátott el. Ilyen körülmények 
között a vasútépítés megakadt.

Az üzleti forgalom is pang, mert a 
legnagyobb anatóliai kereskedők a há­
ború veszedelme miatt elmaradtak. A 
kormány utasította a szaloniki-i vasút-
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igazgatóságot, hogy gondoskodjék a vag- 
gonpark védelméről, mert a tenger felől 
olasz hadihajók könnyen kárt tehetné­
nek benne.

A békeközvetltés
Becs, okt. 4.

A békeközvetltés ügye nem áll jól. Úgy 
látszik, Németország akciója Konstantinápoly­
ban nem kecsegtet sikerrel, a minek az a fő 
oka, hogy sem a porti, sem O aszország nem 
bízik a német bírodalom fáradozásainak őszin­
teségében. Törökország most Angolországtól 
vár határozott fellépést és biztató jelt, hogy at 
angol külügyi kormány a londoni olasz és 
török nagykövetek között érintkezést te­
remtett.

Tripolisz bombázása
Róma, okt. 4

Hivatalos értesítés szerint Tripolisz 
bombázása három órakor kezdődött. A 
bombázás éjjel 12 óráig tartott. A lakos­
ság menekül.

A törökök visszonozlák a bombázást, 
azonban a török lövedékek a tengerbe 
hullottak.

Konstantinápoly, okt. 4.
Az osztrák-magyar nagykövet ma meg­

látogatta a nagyvezirt és biztosította róla, 
hogy Ausztria-Magyarország megtett min­
den intézkedést a balkáni b:*ke épségben 
tartása érdekében.

A második színház Nagyváradon.
3-as bérlet helyett 
6-os bérlet

Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­
nap két fontos ügyben tanácskozott és pedig a 
Nagyváradon egyesek által tervbe vett 2-ik 
színház építésének kérdésével és dr Adorján 
Emilnek azon indítványával, hogy a mostani 
3 as bérlet rendszer helyett 6-os bérletrend­
szert léptessenek a követező szezonban életbe!

A szinügyi bizottság ülésén dr Hoványi 
Géza elnöklete alatt Rimler Károly, Komlóssy 
József, dr Moskovits József, dr Adorján Emi', 
KŐszeghy József, Stark Gyula, Schwarcz Iz.dor 
Juncskay Harm jegyző és Erdélyi Miklós szín­
igazgató voltak jelen.

A 6-os bérlet,
Első sorban dr Adorján Emil indítványát 

tárgyalták, amely szerint tekintetlel arra, hogy 
s°k o n^m ,u<^nak bérlethez jutni, a jelenlegi 
A., B., C. hármas bérlet helyett 6-os bérlet- 
rendszeresittessék.

Erdélyi Miklós színigazgató anyagi szem 
pontból nem helyesli az indítvány , mert sok 
q™™ b.ér'0 éS keváS a naP' lát°gató. Ma évi 
3U0U00 korona a társulat regieje, a melyből 
100.000 korona a bérleti bevétel. A többi 
200.000 koronát nem fedezné a napi bevétel 
L-gfeljebb 4-es bérlet lehetne, de ez sok za­
vart okozna

Dr Hoványi Géza szirtén nem helyes i a 
60s bérletet, amely csak a szemé yze re l-nne 
jó. Kolozsvárott 4 es bérlet van s a hét 3 más 
napján nincsen bérlet. E't tanulmányozza az 
igazgató.

Kászeghy József „Zt látja, hogy az egész 
indítvány a páholy hiányból indul ki. Ezen le 
hetne segíteni s ő bemutatja azonnal a bizott­
ságnak a tervet. E szerint a földszinti állóhely 
helyén 5 páho y »enne elhelyezve s még a rétf 
kifogásolt köíbiztousági kérdés is meg lenne 
oldva, amennyiben az öt uj páholy között két 

uj kijárót nyerne a földszint Legfeljebb az 
igazi diákok részére az uj p-holyok elé még 
16 olcsó széket lehetne berendezni.

Dr Hoványi Géza igen helyén valónak 
tartja a tervet, mert ezáltal 30 uj bérlő-család 
kapna páholyt.

Adorján Emil ezt gyökeres segítségnek 
tartaná. Ma uov sem diákok járnak u föld­
szinti állóhely .-e, hanem zavart okozó elemek. 
O tényleg csak az, akaita indítványával el­
érőt, hogy még mások is kapjanak páholy bér­
letet. A 6 os bérletiéi azéit kísérletet lehetne 
tenni, hátha beválnéic. Indítványához nem ra­
gaszkodik de jó lesz, ha azt tanulmányozza az 
igazgató.

Dr Hoványi Géza indítványozza, hogy Ír­
janak át a tanácshoz a főmérnök tervének 
megvalósítása i.ánt.

A szakbizottság határozatában kimondotta, 
hogy a 6-os, vagy 4 es bérlet rendszert tanul­
mányozza az igazgató. Az uj páholyok tervét 
örömmel veszi tudomásul s megkeresi a városi 
tanácsot, hogy annak mielőb i megvalósítását 
eszközölje.

Kell e második ssinház
Ezután dr Bárdos Imre és társainak be­

adványa következett, amelyben a második sz n- 
ház szükségét fejtegetik s kérik, hogv azt vagy 
a város építéssé fel, vagy ingyen helyet és 
300,000 korona hozzájárulást adjon a város s 
majd részvénytársasági alapon építik fel. A két 
színházat egy tá'sulatta), egy színigazgató veze­
tése mellett.

Rimler Károly polgármester túlzásnak tartja, 
hogy ma még kell Nagyváradon két színház; 
ez még a jövőben sem lesz szükségei Most is 
10 napon át, mig bérlet nem volt, 30 páholy 
teljesen üresen állott. Debrecenben ...ég rusz- 
szabb viszonyok vannak. 100,000 lakossal bíró 
városoknak egy szinházuk van. Azt reméli, hogy 
újabb évtized után a mai helyén épül fel egy 
nagy színház. Mivel ez a kérdés még nem érett 
meg, térjenek felette napirendre.

Dr Adorján Emil arra alig lát okot, hogy 
miért ne legyen Nagyváradon két színház. A 
társu ainak ma is van énekes és drámai s-e- 
mélyzete, akik felváltva játsrhitnának a két 
színházban. Azt azonban merőben ellenzi, hogy 
a második színházat a város építtesse fel, vagy 
ahoz anyagilag hozzájáruljon. Azonban az elől 
nem zárkózik el, hogy egy komromisszum a 
2-ik színházat felépítse. Nagyvárad fejlődő vá­
ros s szüksége van arra.

Dr Hoványi Géza elvileg helyesli a 2 ik 
színház felépítését; majd elérkezik az idő, mi­
kor nagy, olcsó színházra szükség lesz, de az 
idő meg nincs itt annak a m-gvalósitására. 
Ilyen határozat kimondását indítványozza.

Rimler Károly városi szempontból indult 
ki előbbi felszóla ásában. Nem zárkózik el a 
kérdés elől, de a város mint ilyen, semmi­
esetre se foglalkozzék vele most.

Dr Moskovits József a második színház 
felépítését városi feladatnak tartja. A mostani 
színház kicsi, ezért kell a második színház. 
Elvben mondja ki a szakbizottság, hogy a ter­
vezők ne adják fel az eszmét. Az ingyen telek 
és anyagi hozzájárulás elől sem zárkózhat el a 
város, mert az busásan visszatérül. Elvileg 
mondják ki a második színház szükségességét, 
de a mostani beadvány nem mu atja meg a 
létesítésre a módokat.

Dr Hoványi Géza elvileg elfogadja az 
eszmét, de az időt nem látja még elérkezett­
nek. A tanács azonban foglalkozzék a ké.- 
déssei, különö.en a terület tekintetében.

Kőszeghy József szerint csak a város épít­
tetheti fel a 2 ik színházat, már c;ak az egy­
öntetű adminisztráció szempontjából is.

A szinügyi bizottság végre is abban álla­
pod >tt m“g, hogy el smeri a 2 ik színház szük­
ségét s kü önösen az olcsó helyárak hiánya 
teszi kívánatossá a 2-ik színház építésé1.

Az októberi miiaor
Elnök ezután előterjesztette az októberre 

kitűzött darabok műsorát a következőkben:
Ártatlan Zsuzsi, Theodor és társa, Bánk 

Bán, János vuéz, Dollár kisasszony, Szentliget

(uj), Kornevilli harangok, Iglói d'ákok 
Ezred ;pja (uj), Ctgáuyszerelem, Az adiutín- 
(uj), Szent Bernáti barátok (uj), Tilos a cső? 
Csikós és okt. 19-én ifjúsági előadás: II gJ 
kóczi Ferenc.

A műsort elfogadták.

i Somogyi airemléko
Rimler Károly az ülés végén szót kért 

Somogyi Károly, a nagyváradi állandó színház 
első igazgatója két év óta a temetőben pihen 
síremléke nincs. O már 792 koronát gyűjtött 
erre a célra. Kéri a szinügyi bizottságot, hogy 
vegye át tőle ezt a dolgot s gondoskodjék a 
további gyűjtésről, hogy egy megfelelő siretn 
léket állíthassanak Somogyi sirja fölé. Küldje­
nek ki egy albizottságot, hogy vezesse a to­
vábbi gyűjtést társadalmi utón s gondoskodjék 
a síremlék felállításáról.

Dr Adorján E njl azt javasolja, keressék 
meg a tanácsot, hogy a szerződésben j ékony. 
célra biztosított szinielőadás egész jövedelmét 
fordítsák a síremlék céljaira. Nem kell albizott­
ság, hanem az elnök, alelnök és a polgármester 
intézzék ezt az ügyet.

Dr Hoványi Géza örömmel jár el az ügy­
ben s a maga részéről 50 koronát ajánl fel a 
siremlékre.Társadalmi körben gyűjtsenek e célra 
s az előadás jövedelmét is juttassák a begyült 
összeghez.

A bizottság megbízta az elnökséget és a 
polgármestert a további teendőkkel.

Kacsóh Pongrác és Farkas Imre
hangverseny délutánja.

A Vigadóban előkészületek folynak, ren­
dezgetik, fényesítik a nagy termet, a színház 
körül buzgón tanulgatnak az október 8-iki 
hangverseny szereplői és a rendezőség reggel­
től estig fáradozik, agitál a nagyszabású kon­
cert teljes sikere érdekében. Minden a legna­
gyobb rendben halad a vasárnapi nevezetes 
dé után felé. A hangversenyre a két fő-fő sze­
replő, Kacsóh Pongrác dr és Farkas Imre már 
táviratilag jelezték a rendőrségnek, hogy pén­
teken este érkeznek Nagyváradra.

Természetes, hogy a nagyközönség köré­
ben is é'énk mozgolódás, érdeklődés, figyelem 
mutatkozik, olyan koncertről lévén szó, mely­
nek célja igazi jótékonyság, s amelyen a nagy­
váradi szinház legnépszerűbb tagjain kívül két 
országos hirü iróemb-r működik közre. Farkas 
Imre poétaságának n ncs szüksége kü ön be- 
harangozóra. Nincs városa, társasága, úri csa­
ládja az or-zágna , ahol szeretettel és megbe­
csüléssel ne emlegetnék ennek a kiváló talen- 
tumu költőnek a nevét, aki csipkéből veri a 
sorait és a legmélyebb hangulatok húrjain 
muzsikál. Kocsóh Pongrác dr, a magyar 
színpadi szerzők egyik legilusztrisabb mes­
tere, a János vitéz szerzője, igen vonzó 
és figyelemre méltó előadással ígérkezett le A 
magyar muzsikáról fog beszélni s k séretül zon­
gorán mutatja be a közönségnek az előadottak 
igazságát. F. Károlyi Leona egy sereg lmom 
Kacsóh dalt, Szentgyörgyi Máriha a legszebb 
Farkas Imre versek közül interpretál néhányat. 
Gózon Gyula és Kabos Gyu'a, Z-igmondi Anna 
és Horváth Mici pompás magánszámai épugy a 
legteljesebb érdeklődésre számíthatnak, mint a 
szinrekerülő operett, a »Kis kadét«, amiben 
Bá'hory Elza, Medgyaszay J-nő és Miskey Jó­
zsef lépnek fel.

A programot Polgár Mariska elöljáró vers­
sel nyitja meg, a számokat Hegedűs Nándor 
konferálja be. Kovács Mihály karmester zongo­
rán kiséri a szólókat. A darabot Sik Rjz~Ő 
rendezi.

Jegyek kaphatók Huzella Gyula. Vidor
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1311. október 5.

Manó és Sebő Imre Rákóczi-úti üzletükben s 
elöjegyezhr.tők Bánóczy Kálmán főispám titkár­
nál Az árak a következők: Páholy 30 K, pá 
holyülés I. sor 8 K, II. sor 5 K, zsölle 1. és II. 
10 K, I'I- és IV. sor 8 K, V. és VI. sor 6 K, 
VI és Vili, sor 5 K, körszék I —IV. sor 4 K, 
V—Vili, sor 3 K, támlásszék 2 K, erkélyülés I- 
s r 2 'Ki n—VII. sor 1 K 50 fillér, álló­

hely 1 t\.

Finom nöiszábóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ms®

Tisztelettel

FLEOB1AN
divatháza

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

TISZÁSTUL

gesztve állásától és az ezért járó büntetést ki­
töltődé, most arra kéri a bizottságot, hogy en­
gedje meg állásának elfoglalását. A bizottság 
arra való tekintettel, hogy a tanító már meg- 
bünhödött bűneiért, a kérelmit teljesítette.

Tárgyalás alá kei ült most a l int levő ?dó‘ 
hátralékok ügye. A bizottság E’mihályfaiv-, 
Berettyóújfalu, Uegyközszeniimre községekkel 
szemben az anyagi felelősséget kimondotta.

K s4>b felszólalások voltak a vadászjegyek 
elutasítása körül. Nevezetesen az érmihályfalvai 
főszolgabíró több odavaló lakosnak megtagadta 
a vadászjegyek kiacása iránti kérelmüket. A 
főszolgabírói intézkedés ellen felebbezéseket 
adtak be, melyek alapján a bizottság alaptala­
noknak találta a főszolgabíró intézkedéseit, azo­
kat megserrmisitette s a vadászjegyek kiadását 
elrendelte.

Az ülés fél 11 érakor ért véget.

Bihnegye a mull hóban.
Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­

nap tartotta meg október havi ülését, melyen 
az elmúlt szeptember hó alatt befolyt ügyda­
rabokat tárgyalták le.

Az ülésen dr Fráter Birnabás alispán el- } 
nökölt. Az elnöki megnyitóban az alispán üd­
vözölte az Aradról áthelyezett Kölner György 
főállatorvost, aki megköszönvén az üdvözletét, 
kijelenti, hogy minden törekvése azon lesz, 
nogy a vármegye állategészségügye a lehető 
legjobban álljon. Következtek a szakelőadók je­
lentései. A főorvos jelentése szerint a vármegye 
egészségügye az elmúlt hónapban kedvező 
volt.

A pénzügyigazgató jelentése szerint az 
egyenes állami adó befizétésénél csökkenés 
mutatkozik, amennyiben szeptember havában 
61331 korona és 03 fillért fiz ttek be, míg az 
elmúlt év ugyanezen időszakában 640,614 ko­
rona 93 fillért tett ki a befiz-t<-tt összeg. Az 
állatorvos jtlentése szerint az állategészségügy 
kedvezőbb volt, mint az előző hóban.

A vármegye területén a száj és köröm­
fájás mindössze 29 községben volt.

Ezután áttért a bizottság a nagyváradi 
latin szertartásu káptalan által létesítendő Uj- 
iráz községe ügyére. A bizottság a telepítés 
foganatosításához a beterjesztett vélemények 
alapján a szükséges engedélyt megadja Az uj 
községben 100 uj családi hely fog épülni. 
Közigazgatásilag Ujiráz Csökmőhöz fog tar­
tozni.

Az uj község telepítési ügye után az ál­
lami építészeti hivatal tett jelentést a feketetó’ 
Körözs-hid építési munkálatainak beszüntetésé­
ről, mely alkalommal egyidejűleg javasolta, 
hogy az építkezést házilag folytassák. A ja­
vaslatot elfogadta a bizottság és a vállalkozó­
val a szerződést felbontottoax nyilványitotta.

Következett a tanfelügyelő jelentése. E 
szerint a meaőbikácsi görög-keleti iskolánál 
Paptamás Flórián felfüggesztése folytán meg­
üresedett tanítói állásra Mo'.dován Györgyöt vá­
lasztották meg. Majd Popovics Kornél volt sze­
gyeid! tanító kérelmére tért át a bizottság. 
Popovics Kornél izgatás miatt fel volt füg­

Nagyvárad kultumapja.
Az eseményszámba menő vasárnapi kul- 

turnap elé általános érdeklődéssel tekint az 
egész Nagyvárad.

A vasárnapi nap programját most állította 
össze teljesen a rendezőség. A programmot 
a megjelenők tájékoztatásául az alábbiakban 
közöljük:

Első nap-, október 7 /«, szombaton.
1. Az Országos Szövetség elnöksége s a 

hozzá csatlakozó meghívottak és kiküldöttek 
indulása Budapestről, nyugati p. u. d. u. 2 
órakor Nagyváradra. Megérkezés este 7 óra 9 
perckor. A vendégeket a város nevében Rimler 
Károly polgármester üdvözli. A fogadtatás után 
a vendégek megyés püspökünk és a magáno­
sok ’^tatain be.orminak a városba. Gróf bszé- 
chényi Miklós megyés püspök vendégei egye­
nesen a püspöki palotába mernek. A veidé­
nek egy része a Rimanóczy és Sas szállodákba 
lesznek elszállásolva.

2. Este fél 9 érakor ismerkedési estély 
lesz a Pannctia éttermében. Étkezés étlap sze 
rint. Érdeklődőket szívesen lát a rende­
zőség.

Második nap október S-án, vasárnap.
1. Reggel fél 9-től lél 10 óráig a szövet­

ségi ragok gyülekeznek a városháza díszter­
mében.' A megbízóleveleket a Szövetség titká­
ránál adjAk át.

2. délelőtt 10 órakor a Szövetség közgyű­
lése a következő napirenddel:

a) Wlassics Gyula elnöki megnyitó be­
széde,

Rimler Károly polgármester üdvözlete,
Rádl OJön a Szigligeti-Társaság elnöké­

nek üdvözlete,
b) A Múzeumok és Könyvtárak Országos 

Tanácsa és Országos Főfelügyelősége 1910. 
évi jelentéseinek bemutatása.

c) Egy uj tanácstag választása,
d) Uj szövetségi tagok választása (Nagy­

váradiak,)
e) Dr Karácsonyi János kanonok, akadé­

miai tag előadása »Kísérletek nagyváradi nyil­
vános könyvtárak létesítésére.

3. Deli 12 órakor a nagyváradi nyilvános 
könyvtár megnyitása történik meg a polgári 
fiúiskola épületében. Megnyitó beszédet dr 
Adorján Armin a Szigligeti-Társaság alelnöke 
és nenkönyvtári felügyelője mond. Azután a 
könyvtárt Rimler Káioly po'gármester veszi át 
a varos nevéb n. A vendégek ezután az Ipolyi 
muz< umot tekintik meg.

4. Délután 1 órakor diszebéd lesz a Vi­
gadóban, melyet a város fog rendezni.

A közgyűlésen való részvételre a jelent­
kezés ideje most járt le s eddig 82 en jelent­
keztek, kiknek névsora a következő:

Dr Wlassics Gyula, v. b. t. t. közig, bíróság 
elnöke, Budapest. Andriska Antal, Könyvtár Egy­
leti alelnök, Budapest. Dr Alapi Gyula könyvtárőr,

Kon'árommegyei Könyvtár képviseletében Bakcsi 
Gergely gimn. igazgató, Szalmár. Balázsovits Nor­
bert, Bellay József, Dr Beluleszkő Sándor múzeumi 
segé^őr. Budapest. Bruck József Földt. lintézet 
könyvtárosa, Budapest. Clair Vilmos b. M. K. E. 
főtitkár, Nyitra. Csalány Gábor. Csíki Ernő mú­
zeumi őr, Budapest. Dr Cserni Béla igazgató, 
' Isófóhérmegyei Muzeum képviseletében. Dr Erdélyi 
Pál könyvtárigazgató, Kolozsvár. Dr Éber László, 
Budapest, Műemlékek Orsz. Bizottsága képviseleté­
ben. Dr Farnos Dezső könyvtáros, Nagyenyed. Dr 
Fejes Áron képezdei igazgató, Nagyenyed. DrFejér- 
pataky László udv. tanácsos, könyvtárigazgató, 
Budapest Ferenczy Gyula kollégiumi könyvtárigazg, 
Debrecen. Dr Ferenczy Zoltán könyvtárigazg., Bpest. 
Dr Fodor Oszkár, D. K. E. főtitkár, Budapest. Dr 
Herevieh Tibor múzeumi segédőr, Budapest. Dj 
GuGás Pál muzeumőr, Budapest. Györgyi Kálmán 
Iparim Társ, igazgató, Budapest Dr Gönczy Ele­
mér főtitkár Alföldi Magyar Közm. Egylet kép 
v keletében Horus lz&y Henrik osztálygeológus, 
Budapest. Dr Hajdú Gyula jogtanácsos Alföldi 
Magyar Közm. Egylet képviseletében. Dr Kará­
csonyi Jár.os kanorok Erdélyi Muzeum Egylet kép­
viseletéi en. Kemény Béla osztály titkár a Magyar 
Mérnökegylet képviseletében. Kiss Lajos muzeumőr 
Hódmezővásárhely városi múzeum képviseletében. 
Keményfy K. Dániel. Konh Dávid, Kőszeghy Ele­
mér főfelügyelő titkár, Budapest. Dr Krenner Jó­
zsef udvari tanáé o=, Budapesl. Dr Kumlik Emil 
könyvtáros, Pozsony, Lázár István rektortanár, 
Nagyenyed. Löfkovits Arthur muzeumigazgató, Deb­
recen. Majtényi András tanár, Szalmár. Dr Mars- 
chalkó János kir. Ítélő táblai bíró, Budapest. Dr 
Márki Hugó Szab. Lyceum titkára, Budapest. 
Mihalik József kir. tanácsos, szöv. előadó, Buda­
pest. Milekker Bódog muzeum-őr, Versec Miller- 
hauszer Károly városi főjegyző, Pozsony. Moinár 
Károly gimn. igazgató, Nagyenyed. Mura Fülöp.

1 Paiked Alajos. Dr Petrovich Elek miniszteri titkár, 
Budapest. Pekánovics Imre igazgató főmérnök, a 
Magyar Mérnökegylet képviseletében. Radisics Jenő 
min. tanácsos igazgató, Budapest. Dr Rados Gusz­
táv egyetemi rektor, Budapest. Ráth Arnold könyv- 

ros, Budapest. Dr Bell Lajos. Dr Réthy László 
múzeumi igazgató-őr, Budapest. Dr de Rívó Cser- 
melyi Sándor múzeumi segédőr, Budapest. Sehnetzer 
Ferenc alezredes, Budapest, honvédelmi miniszter 
képviseletében. Dr Sebestyén Gyula múzeumi igaz­
gató-őr, Budapest. Seícsik Ferenc főlevéltárnok, 
Győr. Seprődi János gim. tanár, Kolozsvár, Erdélyt 
Muzeum Egylet képviseletében. Dr Seemayer V.li­
báid múzeumi igazgató-őr, Budapest Dr Solymossy 
Sándor főtitkár, Budapest, magyar néprajzi társaság 
képviseletében. Szabó Károly ny. tenlejügyelő. 
Szalay Győző könyvtár-egyleti pénztáros, Budapest. 
Szalay ImreN M. igazg, Bpest. Dr Szappanos Mihály. 
Székely János, Szőllősi István tanár. Arad. Dr 
Szőnyi Ottó múzeumi igazgató, Pécs. Szundy, Ká­
roly O. m, i. e. igazgató, Budapest. Gróf Teleky 
Sándor szövetségi alelnök. Tóth Elemér miniszteri 
tanácsos, Földmiv. minisztérium képviseletében. 
Tölcséry István gimn tanár Hódmezővásárhely rét. 
gimnázium képviseletében Dr Thirring Gusztáv 
Fővárosi könyvtár igazgató, Budapest. Tóth József 
ny. tanfelügyelő, Budapest. Tömörkény István iró, 
Szeged. Dr Tötössy Béla Budapest. Dr Tragor 
Ignác. Dr Ujváry Ede városi tanácsos, Szombathely, 
Vasmegyei Közm. Egylet képviseletében. Varságh 
Béla, Dr Vámbéry Rusztém, kir. ügyész Budapest. 
Veöreös Boldizsár polgm. helyettes Győr. Vörösváry 
Ferenc Erzsébet Népak. főtitkár Budapesl. Zajzon 
János tanár Nagyenyed. Zoltai Lajos muzeumőr 
Debrecen_______________

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza
czégnél, Fö utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORNA. CZIPŐK.
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ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hír. Kolozsvári Jenő posta 
főigazgató tegnap Nagyváradon időzött.

* A kongregáció háza Vácott. Az 
Urak Mária Kongregációjának hatalmas buda­
pesti pilótája még föl sem épült, de a kon­
gregációnak már a vidéken megnyílt az első 
otthona. Gróf Csáky Károly váci püspök bő­
kezűségéből Vácott épólt az első kongreg’nista 
ház, mely finom ízléssel berendezett, gyönyörű 
kápolnájával, tágas és pompásan berendezett 
helyiségeivel igazán otthonává lett az egyre 
szaporodó és erősödő váci kolóniának. Vasár­
nap volt a kongregációs ház felszentelése, me­
lyen résztvett gróf Csáky Károly megyés 
püspök, az egész váci kolónia, Bangka Béla 
jézustársasági atya s Budapestről számos kon* 
greganista báró Barkóczy Sándor vezetése alatt' 
Este a váci Katholikus Kör helyiségeiben fé­
nyes sikerű bankett volt.

* Október 6 a jogakadémián. A tra­
dícióhoz híven ezidéu is kegyelettel Qii meg a 
jogtkadémia ifjugása a vértanuk emlékezetét a 
következő programmal: 1. Elnöki megnyitó. 
Tartja: Váry János ifj. olvasó köri elnök. 2. 
Alkalmi költemény. Előadja: Etsy Emilia, a 
Szigligeti-színház tagja. 3. Kuruc nóták. Énekli 
Médgyaszay Jenő a Szigligeti-színház tagja, zon­
gorán kiséri Bagosy Olga urleány. 4. Ünnepi 
beszéd. Tartja: Sebő Mihály dr ügyvéd. 5 Em 
lékezés Vécscytől. Szavalja: Lenkei Árpád jh. 
Az ünnepély a jogakadémia dísztermében d. n. 
fél 6 órakor kezdődik.

* Ülések a városházán Ma, csütörtö­
kön, október 5-én délután 3 órakor Nagyvárad 
város közigazgatási bizottsága rendes havi ülé­
sét tartja a városházán. — Pénteken, október 
6-án délután 4 órakor a szépészeti és közle­
kedési szakbizottság tartja ülését a következő 
ügyekben: A Rákóczi-uton levő Diósi-féle tel­
ken nyitott uj utca átvételének kérdése; a vá­
rosi anyagraktár és mühelytelep terve; a Kö- 
rözs-folyó partján Kossuth utcával párhuzamo­
san tervezett árkádsor terve. — Szintén pén­
teken délután 4 órakor a jogügyi szakbizottság 
is ülést tart, — mig okt. 9-én, hétfőn délután 
pedig a s-néshizlaló kibővítése kérdésében a 
pénzügyi szakbizottság tart ülést, ugyancsak a 
városházán.

* Kiaevezél. őfelsége, a király dr Poynár 
Sándort, a nagyváradi királyi tábla tanácsjegy­
zőjét, a nagyváradi királyi törvényszékhez albi- 
róvá nevezte ki.

* Uj utó áh a Pooo mentén. A Pece 
beboltozott vonalán már kialakulnak az uj ut­
cák. Menház- és Zárda-utcák között már az 
egész vonal kiépült emeletes és földszintes 
házakkal. Az ottani lakosok kérvényt adtak 
be Nagyvárad városához, hogy a most járha­
tatlan uj utcát helyezze a város járható álla­
potba köveztesse ki és lássa el villamos vilá­
gítással.

* Booikainé kutyája. Nem valami tör­
ténelmi nevezetességű öreg kutyáról van szó, 
mely talán valamikor Bocskay kezeit nyaldosta, 
hanem egy veszedelmes falusi r araszt kutyáról, 
mely Bélben megharapta Szabó Györgyné örö­
kösen cipőnélküli bokáját. Ez fa veszedelmes 
jószág özv. Bocskai Simonnénak volt a tulaj­
dona és a fen i veszedelmes szer-pléseért ható­
ságilag kiirtatott. A kutya élete ezen módon 
befejezést is nyert volna, azonban a béli fő­
szolgabíró tovább folytatta az ügyben az eljá­
rást és Bocskainét 200 korona fő és 100 ko­
rona mellékbüntetésre ítélte. Bocskainé ez ellen 
tegnap íelebbezést jelentett be az alispánhoz, 

ahol kéri a büntetés leszállítását annál is in­
kább, mert ő 50 korona fájdalomdijat fizetett 
Szabónénak.

’ A 48 m honvédek özvegyeinek. 
A belügyminiszter tegnap értesítette az alispánt, 
hogy özv. Kovács Józs-fné, bihartordai lakosnő 
volt 48 as honvéd özvegye részére 648 és 
ugyancsak bihartordai Papp Mihályné közvitéz 
özvegye részére pedig évi 120 korona nyug 
dijat állapított meg.

* Beomlott a pince. Mezőtelegd köz­
ségben egy késsülő pince fala beomlott és az 
ott dolgozó földmunkást maga alá temette. 
Vattai Mihály a szerencsétlenüljárt ember, aki 
egy készülő ház pincéjét ásta egymagában. Köz­
ben a pince oldalán a földtömeg leomloti, maga 
alá temette a munkást. Azonnal a segítségére 
siettek, de mire kihúzták a földtömegből, halott 
volt. A vizsgálatot megindították.

* A sarkad saktar panasza. Rosen­
berg Mór sarkadt sakter újabb panaszt intézed 
a belügyminiszterhez. A sarkadi hitközség 
ugyanis mikor a főszolgabírótól nem nyert tet­
szés szerinti Ítéletet, nem felebbezett tovább, 
hanem a járásbírósághoz folyamodott, mely 
kilakoltatta a szerencsétlen famíliát. Rosenberg 
jelenleg hat gyermekével egyetemben a szabad 
ég alatt van minden kereset nélkül. A kila­
koltatás után nyomban panaszt intézed a bel- 
ügymniszterher, hogy heiyeztesse őt vissza ál­
lásába. A miniszter, azonban nem tehetett 
egyebet, mint leküldte az tgyet megvizsgálás 
végett az alispánhoz. Ha igy tart a dolog, a 
szerencsétlen saktert a tél hidege fogja meg­
venni, mire a másodfokú Ítélet is meg lesz.

* Bezárt Óvoda. A magyarcsékei óvodá- 
ban egyszerre 12 esetben állapították meg a 
gyermekek között a kanyarót A főszolgabíró 
a járványra való tekintettel az óvodát be­
záratta.

* Kolera Nánhegyeten A magyarcsé­
kei állatorvos legutóbbi vizsgálata alkalmával 
Majer Simon nánhegyesi kereskedő 300 -pró 
marhája között 19-en kolerát állapított meg. A 
veszedelmes baromfi járvány megszüntetése iránt 
megt t ék a kellő intézkedéseket.

* Maga alá temette a esekér. Élesd 
ről jeleati tudósítónk, hogy ott Nyegru Deme- 
meter gazdaember szekerével fe'boru t és oly 
szerencsétlenül esett le a zzekérről, hogy azon­
nal meghalt. Nyegrű Dtmeter a súlyosan mag­
rakott szekérrel éppen fordulni akart s fordu­
lás közben megbillent az egyensúly, a szekér 
felborult és maga alá temette a szerencsétlen 
gazdaembert.

* Gyázzmize a vértanai omlókéra. 
A hagyományokhoz híven holnap, október 
6 án, a tizenhárom aradi vértanú emlékét e a 
Szent László-templomban ünnepélyes gyász­
istentisztelet lesz. A függetlenségi párt, vala­
mint a negyvennyolcas kör elnöksége ezúton 
is felkéri a párt és a kör tagj.it, hogy e kegye- 
letes alkalommal minél számosabban jelenjenek 
meg 8 gyásamisén.

•Danai halak a nagyváradi piacon. 
A rendőrség tudomására jutott, hogy a nagy­
váradi piacon a Duna vizéből fogott halak is 
kerülnek eladásra. Tekintettel a jelenlegi kolera 
veszedelmekre a rendőrség figyelmezteti a 
halfogyasztó közönséget, hogy a kolerával fer­
tőzött Duna vizéből előkerülő halak minden 
veszély nélkül csak úgy élvezhetők, ha azokat 
elkészítés előtt forró vízzel leöntik, forró víz­
ben bontják fel. Igen kívánatos, hogy azon 
ruhadarabok is azonnal leforráztassanak, me­
lyekben a halat hazaszállítják. Ez esetben ■ 
fertőzés nem fordul elő.

* Elveszett Sonneavirth József bejei«
tette a rendőrségen, hogy tegnap az ixr. kórM * 
tói a Loyd kávéházig terjedő utvonaloa 2so 
koronát érő brilliáns gyűrűjét 09
csűletes megtaláló ^szolgáltassa 
földszint 35. sz. szobába.

* Öngyilkos uztalozinaz Ferencsi ist 
ván 18 éves asztalos tanuló mesterének, Kovács 
Kálmánnak vámház atcai lakásán tegnap dél- 
eiőtt 11 órakor mellbe lőtte magát. Az öngyii. 
kos fiatalember már évek óta szervi szívbajba^ 
szenved és emiatt akart megválni az élettől Az 
esetről telefonon értesített mentők, Ferencsi 
Istvánt az izraelita kórházba szállították. Életben 
maradásához nincs semmi remény.

* Szerenczétlenzég a pályaudvaron. 
A vasnti iütőház közelében levő átjáró mellett 
egy sínpár feitöltésével foglalkozott több vasúti 
munkás. A munkások egyike S-rdült Gábor 
tordai napszámos a szomszéd sínpáron átment 
s nem vette észre az éppen akkor arra haladó 
mozdonyt, mely őt elütötte, jobb lába leiét el­
metszette és fején súlyosan megsértette/ Sze­
rencsétlen pályamunkást zulyos sebeivel a bi- 
harmegyei közkórházba szállították. A rendőr­
ség részéről Jánossy Gyulr. rendőralkapitány, 
Schlögl Adolf rendőrtisztviselő és Vass Albert 
detektív jelentek meg a helyszínen. A nyomo­
lás folyamatban van. Serdült Gábor sérülése 
életveszélyes.

HF"' x Itt a vadászati! Ha élvezettel 
akar vadászna, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen késdtve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen ké«őn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosom fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telepből 269. NllJTirM, RÜÍCll-ít.

x Korsó kávéház megnyitása. Van 
szerencsénk a n. é. közönség b tudomására 
hozni, miszerint Körözs-utca 1. szám (Szabó­
ház) a mai kor igényeinek megfelelő kávébátat 
rendeztünk be és azt folyó hó 5-én ünnepé­
lyesen megnyitjuk. Hosszú éveken át ezen a 
pályán való működésünk elég garancia lesz 
arra, hogy kitűnő kávéházi italok és ételek, 
valamint az összes lapok a n. é. közönség 
rendelkezésére álljanak. Családok találkozó 
helye, pontos és figyelmes kiszolgálás. Minden 
este zene. Számos látogatásért esedeznek Perl 
Frigyes és Bürger EraŐ kávésok.

x PüQÍnnlf olvasókörök, nép-, önképző- 
UQuIllUAf ifjúsági-, tanári és egyéb 

könyvtárak, valamint szakszervezetek igen gon­
dos és előnyös kiszolgálásban részesülnek. 
Benkö Arthur könyr és papír keresk. modern 
antiquarinmában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.

x Habig kalapok, Fownes keztyük, an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.
x Csillár és fémára gyártási telep 5 

Nagyvárad «««m. a»— Iroda s raktár 
Szt János a. 1, ™ SW Bémer-tér 8. 
Telefon 550. Készítek a legizlésesebb kivitelbe« 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és cseng» 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Ä LA GERBEAUD színházi cukorkák 
kiaárólag csakis Asaódynál, Kossuth-uteza » 
Cnkorkakirálynal Kert-utcán kapható eredet 
csomagolásban, Les 2 K, II-ős 1 K, Ill-as 50 fiH- 
Kiváló finom, jó minőségéért a oég neve garantia. 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható. 1 - 
Telefon 635. 55*

x MEGÉRKEZTEK A Párisi és Bécsi 
^r’tt^ rao^e’e*t* Nagy Sándor-u. 4 szám

tagj.it
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Heti műsor:
Csütörtök: Az ártatlan Zuzsi.
Pé-it k: ( iktóber 6-ikári) Bánk bán.
Szombat: Az ártatlan Zsuzsi
Vasárnap délutáo: Sz r-nc>e fia,

János vitéz. (Kacsóh Pongrác dr vezetésével.)
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Nagyvárad, Rlmanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT foljósittat.

Vadász Andor, Völgyi Gyula, Gdló János zene 
és négys rend-ző.

CsószUdnyok. Bodnár Jolánka, Faur Téréi, 
Hajdú Ilonka, Koszta Juliska, Sámuel Sieti te, 
Pásztor Piroska, Tógyer Zsuzsika.

Cstszek'. Síitek János, Üreges György, 
Lauter Fngyes, Kostta János, Kosa Lajos, Va­
dász Andor, Király Ferenc, Sztachó Sándor 
kisbiró, Flesz Mihály és Hegyi Dániel postások.

Szekrényágy 3 matraccal 20
Sodronybatát 10 korona
Rezkarniss 4 koro.ia

korona

I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
S K o h ii Adolf

EGYESÜLETEK.

IBUOOCCTOUMKMMMOOgCCKMOOggQOfli

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyeste át 
mig as építkezés tart Nagy­
várad, Rákócsi-nt 5. sz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
•: szemben. ::

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Őváry Lajos kályhás tlzlettft 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kháló jóséfi ■oiers és ízléses kilytilikkil, 
pontos kisiolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tissdelt megrendelőink elis- 
mérését kinyerni e a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta« A legdivatosabb és 
:: legegyszei

állandóan raktáron vannak.
JhIUsI nufikák i legrövidebb Idő ilitt eizköziltetiil. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek Köljbás Iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengerl-utca 27. «An»

János vité . A Stigligeti-szinház vasár­
napi szenzációja iránt máris minden várakozást 
meghaladd érdeklődés mutatkozik Nagyvárad 
művelt publikumában. János vitéz Kacsóh 
Pongrác dirigálásában olyan elsőrangú színházi 
műélvez-t, amit alig muascthit el bárki is, aki 
valaha diadalmas első éveiben látta ezt a szép 
magyar operettet. A közönség kényelmének 
szempontjából ez estén kivét-lesen «f órakor 
kezdődik az előadás.

■1 ■

Rimanóczy miibutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készítményt! modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

il

Szüreti mulatság a Kithollkus 
Legényegyletben

A Kathobkus L-gényegyl t október 8 én 
világpostával és szabad szőiőlopással egybe­
kötött rauy szüreti mulatságot rendez saját 
helyiségében (Telrki-utci 13. szám.)

B-lépti-d ) személyenkint 1 korona 50 
fillér.

K-zd-te este 8 érakor.
Az eg^l't pótlóiéinak minél nagyobb 

számban va'ó rzives megjelenését kéri a le­
gényegyleti igazgatóság.

Azon hö gy, aki a legtöbb leveiezőlapot 
eladja és kapja é>t k”< jutalomban részesül. 
Az egylet fővédnöke: G ót Széchényi Miklós 
lat. srert. megyés püspök. Eőtjírók: Dr Vucs- 
kies Gyű i v. < b.ö-, Gá ty Sándor igazgató, 
K-.rvusz Sándor e lenőr, Halmos András kar 
mester. Kid r János I. dékán, Tátray Sándor 
v. elnök, Szabados Pál jegyző, Dobozy János 
ellenőr, M r-i Kimm 
boiy János II. dőkár.

Műsor. 1. A cső leányok és 
trlvoDU'Gsa. 2. Búcsúzó dal énekli a 
3. Hátfeu F r _ „
Gálty Sándor igazgató ur beköszöntője. 5. Bor 
induló, énekli a dalárda. 6 A kisbiró tör- 
vinyes dikciója. 7. Felhívás a borkóstolóra a 
dalárdátó1. 8 Szőlőlopás, ha sikerűi ai éber 
cső-xleányok és legényektől.

Rendezőség'. Barra Antal, Bíró János, Gdló 
János, Farkas József, Kalló J4»os, Kmeti La­
los, Nagv István. Riet Béla, Sztachó Sándor, 
Szénási Mihály, Tartán Gábor, Üveges János,

A Kath Kör ülése
A nagyváradi Kath. Kör választmánya teg­

nap este 6 órakor ülé't tartott, melyen je'en- 
voltak: Dr Karácsonyi János elnök, dr Pncskics 
Gyula és Pits László alelnökök; Grócz Bé'a, 
Tóth Márton, dr Schneeiger Ede, dr Hoványi 
Gyula, dr Némethy Gyula, Sebnek Károly, Oláry 
Gyula, Sürger Bertalan és dr Imrik Gusztáv 
t tkár.

Dr Karácsonyi János elnök örömmel je­
lentette be, hogy K«y Antal kanonok 300 
koronával az alapitó tagok kőié lépett.

Kelemen Kálmán egyleti pénztárnok elfog­
laltsága miatt a pénttárnokságról lemondván, 
m után a választmány ismételt kérelmének da­
cára is ragaszkodott lemondásához, a választ­
mány sok évi buzgó, fáradságos működéséért 
és áldozatáért elismerést és hálás köszönetét 
szavazott és bár sajnálattal, de a kényszerhely­
zetnek engedve, elfogadta lemondását és he­
lyébe Sürger Bertalan banktisztviselőt, edd’gi 
háznagyot választotta meg, háznagynak pedig 
Balázsovits Jenő birtokost. Egyúttal Jnstk Ká­
roly és Láng József számvizsgálókat megbízta 
a pénztár átadásával.

A választmány felszóllitja a tagokat, hogy 
minél nagyobb számban vegyenek részt a kath 
nagygyűlésen s egyúttal felkéri a nagygyűlésre 
készülőket, hogy e szándékukat legkésőbb e 
hó végéig jelentsék be a titkárnál, hogy a 
kedvezményes vasúti jegyek ügyében idejében 
lehessen intézkedni. Eddig jelentkeztek: Dr 
Karácsonyi János, dr Hoványi Gyula, Szebeny 
Gyula, Imrik Sándor, Snrger Bertalan, dr Krn- 
gor Aladár, dr Imrik Gusztáv és Gnszner 
Károly.

NEUMANN TESTVEREK
Ovegfestészeti és diszQvegeztsi nöintézete- 

(Ivegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKŰCZ1-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszmgezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivltolbn ólom keretbe foglalva.
■ CZÉGŰNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE. =■

Telefon 1164
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TÁVIRATOK.
Berzeviczy Albert az elnökségről.

Budapest, okt. 4.
(Saj. tud.) Berzevic.'.y Albert ma egy 

újságíró előtt kijelentene, *ogy a jövőt ■- 
. lilikai helyzetről nem nyila főzhetik H%y 

hamarabb mond-e le ál ast.ói, mint a 
revízió meg lesz, erre szintén nem felel. 
Hogy pedig meddig marad meg hellén, 
azt azok, akik őt ismerik, legjobban tudják.

Öngyilkos urileámy
Budapest, ok:. 4.

(Saj. tud.) Ma délután 1 órakor Kú­
rián Béla udvari tanácsos leánya szülei 
lakásán mellbe lőtte magát A mentők 
szanatóriumba akartak szállítani, azonban 
útközben meghalt. Az öngyi kosság okául 
szerelmi bánatot említenek

Katasztrófa a nagy temetésen
Toulon, október 4.

A Liberté áldozatainak temetése köz­
ben nagy katasztrófa történt Az arzenál 
szociálista munkásai vörös zászlóval vo­
nultak ki, mire a rendőrség erőnek ere­
jével el akarta venm a lobogót. Ebből 
összeütközés ke étkezett, a gyászmenet 
kocsijainak lovai megbokrosodtak és a 
tömeg közé rohantak. Menekült mindenki 
hanyathomlok. Maga Faliéres elnök is 
a rohanó sokadalom közé került és el­
sodorta a nép. A színháztéren az elnö­
köt kiszabadították s aztán visszatérhe­
tett a fogaduba Azalatt a nagy néptömeg 
nekiment egy tribünnek, amely beomlott. 
Néhány száz ember lezuhant és kétseg- 
beesetten jajveszékelt. 232 néző megse­
besült, köztük harmincán súlyosan.

Irta SARKADI NAGY SÁND0RNE

(Folytatás.) 54
Ekkor ama bizonyoz megmagyarázhaóan 

érzés a akot öltött, az eső percben s.niditi 
önt megláttam, éreztem hogy szeretem, s hojjy 
szerelmem n-m uj ke'etü, s olyan mély igaz 
érzelem, ame'v csak a'e.emm, 1 szűnhet meg... 
Most már ha ennyire vaj,yu k elmondható« 
mindent, Folytatá pi^anatnyi gondolkodás után 
Maglódy András.

Minden gondom az volt, mikor és hogyan 
találkozhatnék önnel. Látogatást tettem a nagy­
nénje házáoJ, ezen látoga.ásról jobb ha nem 
is beszélünk.

Olyan megvető sértő n hideg szavakat in­
tézett ön ;;k' or hozzám, amelyek nem tévesz­
tették el hatásukat.

Feitet,rm magamban, hogy kerülni fogom, 
s igyekeztem a bennem du’ó érzelmeket le­
győzni, de mindhiába nem voltam elég erős! 
Eeg-lső édes szívhez szóló szavai ismét el- 
kábitottak, már-már azon voltam, hogy sza­
bad folyást engedve régelfojtott érzelmeimnek, 
megvallom Önnek mily kimondhatatlanul sze­
retem.

Nem szívtelennek, gőgösnek, nemesnek, 
jónak, fenköit gondolkodásúnak láttam önt újra! 
De szivem érzelmeit ekkor elnyomta egy hang, 
mely megrázott, boldog álmaimból felébresztett, 

ismét bd»hnek s szívtelennek mutate magát, 
amidőn azt hangoztatta, hogy borzad a szere­
lemtől.

Ekkor igazán elfogott a keserűség, s fel­
tettem magamban, hogy teljesen vi-szavonulok 
öntő”, s bárh< 1 találkoznánk ismeretien idegen­
nek fogom tekintem.

Hozzájárult még az is, hogy ‘apasztalnom 
kellett, miszerint ön az előbb en Ihett tulajdo­
nokon kívül még szerfelett kacér is.

— Miből következtette ön ezt ? kérdé 
nyugodtan a leány. Ta'án abból, hogy Letsye- 
vel kissé a szokottnál barátságosabb voltam, 
vagy hogy számtal. n könyörgésére őt egy el­
hervadt trhér rózsa szállat megajándékoztam?!

— Ebból miután láttam, hogy a rózsa, 
melyet nagyi n is jelentőségteljesen nyújtott át 
a fiatal embernek, csókjától hervadt el.

— Ha a virágszállal ajkaimat érintettem, 
úgy higyíe »1 kérem, hogy ez önkénytelenül 
tudtom s akaraton on kívül történt. Különben 
a világén a legragyobb vágyam volna önt 
meggyőződtetni, niszeiint ama rossz tulajdon­
ságok miket ön feltételez, nálam égi általában 
c r létező» k, mondhatom igen nagy erőmeg- 
feszitésembe került ön előtt olyan színbe, mint 
látott tüntetni fel magán.

— On tehát öntudatosan játszó t a hideg 
kacér szerepét e'ő ítm. s vájjon mi célból 
kérdé inpe ültm András.

— On már elmondott mindent engedje 
meg, hogy én beszéljek — mondá a leány 
szelíd hangon s folytatá:

— Rut ellenszenves gyermek vo'tam, 
szüleim s egyet en barátrőm Hollódy Margiton 
kivü! s-nki sem sz-retet*, mivel testi fogyat­
kozásaim mellet', elkényeztet t zsarnokoskodó 
akaratos leány is voltam.

Megismerkedtem önnel, s ismeretségünk 
első percétől bizonyos meleg vonzalmat, mely 
félelemmel párosu l éreztem ön irán'.

Későbben ciint véltem a vonzalom tel­
jesen elmúlt s cüpán a másik érzelem maradt 
meg bennem.

A mesebeli királyfit láttam önben, egy 
hőst, egv magasabb lényt, aki előtt remegtem 
s aki elől fut a menekültem.

Nagyon korán megsejtettem dacára min­
den vadságom s fe jlettlensége mnek. hogy 
uindez álapja egy bizonyos érzelemnek, amely 
oly váratlanul lepódzott szivembe.

— Csak is akkor jutottam ennek a tu­
datába amidőn az ön szivai következményei­
ből magamhoz térve, szerencsétlenségemen és 
ennek okán s okozóján gondolkozni kezdtem.

Megszédültem ajkairól ama kíméletlen sza­
vak ütötték rn» g fülemet, utáhzm önmagam s 
megakartam hatni.

_______ (F,)ir köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése.
Budapesten

A gabona-tőzsdm tegnap szilárd volt az 
irányzat. Készáruk 5 fillérrel emelkedtek.

Határidők zárlata :
Aprlisi búza (1912J — — 12.02
Októberi búza — — — — 12 20
Októberi rozs — — — — 1026
Okióberi zab — — — — 9 30
Májusi tengeri (1912) — 8 46
Angus» tuö tengeti — — — 7.88

Augusztusi repce — — — 14-60

Budepesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 828'50 
Osztrák hitelrészvény •— — 645"— 
Jelzálogbank — — — — 485'50 
Leszámítoló és pénzváltó ■— 57150 i

Salgótarjáni kőszén — — 668 —
Osztrák állarnvasut részvény — 739_
Közúti vasút — — — — 79g-  
Beocsini cement — 
Riniamurányi vasmű 
Városi vasút — —

619 —
415 -

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKIC8 GYULA

Nagyvárad város katonai ügyosztálya 

22347—1911.

Hirdetmény.
Budapest székesfőváros közönsége ál­

tal boldog emlékezetű József főherceg ur 
ő cs. és kir. Fensége honvéd főparancs­
nokságának 25 éves évfordulója alkalmá­
val s annak emlékére, a m. kir. honvéd­
ség árvái részire, az illetőségre való te­
kintet nélkül létesített alapítványi helyek 
közül jelenleg az Erzsébet leányárvaház- 
ban egy hely kerülhet betöltés alá, amely 
helyre ezennel pályázat hirdettelik. Az árva- 
hazba való felvétel kellékei igazolandó: 
a) az hogy a fel\ctétni kért gyermek tény­
leg a 1 . kir. honvédség kötelékébe tar­
tozott Vvgy tartozó apának törvényes le- 
származója; b) vagyontalanság; c) lél­
árváknál (akik tudniillik apatlanok vagy 
anyátlanok) az életben levő vagyontalan- 
sága; d) hogy az árva 6 életévét már 
betöltötte és hogy a 12-ik életévet még 
túl nem haladta; e) hogy éptestü és el­
méjű, a himlőn átesett, vagy ellene siker­
rel beoltatott. Az árva kora és a szülök 
elhalálozása, a testi és elmebeli állapot, 
a himlőoltás és vagyontalansag közható- 
ságilag hitelesített orvosi és helyhatósági 
bizonyítvánnyal igazolandó. A kellően fel­
szerelt bélyegtelen kérvények melyek a 
szülő vagy gyám neve, állása és lakhe­
lye, város, megye, u'olsó posta is felem­
lítendő, folyó évi okt. Öí-ig a magy. kir 
honvédelmi miniszterhez nyújtandó be, 
ahonnan Budapest székesfőváros hatósá­
gához fog küldetni és a kijelölési jog 
gyakorlása végett József föherczeg ur ö 
cs. és kir. Fenségéhez fognak (elterjesz­
tetni. Az alapítványi hely az 1911 — 12 
tanév folyamán lesz betöltendő s a fel­
vétel vagy feinem vételről az árvák hoz- 
zátarfozóit Budapest székesfőváros taná­
csa hatósági utón fogja értesíteni.

Nagj várad, 1911 szept. 28.
Elemóry,

katonaügyi tanácsnok

TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

" Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
—■ műhelye. ~

Műszaki gépészmérnöki iroda.



1911. október 5. TISZÁNTÚL

Slagyságos cftsssongom
miért nem hun! Párisi nagy ßecsi kalii/wt ?

Most, amikor módjába volna csak újdonságot vásárolni, mert amióta

MEGNYÍLT a

PÁ RISI K A IA P-SZ A LOM
Nagy Sáiidor-utca 4. szám alatt

ahol minden 10 napban változatos újdonságot lehet találni.

Szives látogatásokat kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

Kramer és Kirsnerné, Párisi Kalap-szalon vezetői.
Alakításokat kiválasztott modelek után készítünk.

30.000. koronás CERES-PÁLYÁZATRÓL
ne feledkezzék el!

Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető!

;‘r

KALYHA 
TÁLCZÁK 
ELLENZŐK 
FAKOSARAK

HRADCAVV Á£* DYCTTÁ különlegességek vaskereske- 
1 Alí>9U Ju 1 V» lAlöAd A V désében N Várad, RákóoHrt.
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Telefon 1153. Interurban Telefon 1153.

A tisztelt tiölgyközönségnek! 
tudomására adom, hogy a budapesti, bécsi 
és külföldi tanulmányúiról a legmodernebb 
újdonságot megszereztem a tisztelt hölgykö­
zönség részére, amely bármikor megtekinthető.

A legújabb

Dir ekto váiíűzök 
csípő s hasfuzö, trikó- fűzők, 
meltartók és mindenféle különlegességi 
fűzők nálam kaphatók készen és mér­
ték után elkészítem. Raktári fűzőkben nagy 
választék és olcsóbban beszerezhető nálam, 
mint bárhol. Becses pártfogását kérve

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PHI SANDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, I’ri-iitcza 49. szám.

Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezé-ek, konyhabútorok 

készítését portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért Jótállók.

Dajkovits E.
f é n y i r o d !i | á I) a n 

San palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

Telefon: 629. sz. Telefon . 629. sz.
192

villany felvételei speciálitása 
utolérhetetlen.

Nagyvárad, Nagy Sándcr-utcza 1. 
A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűzöszállitója. 
Fűzők tisztítását és javítását jutányos áron elvállalom.

Bumbera István
------  papi- és polgári szabó ------  
HAGYVA RÁD, ÍJÉHÍER-TÉR.

értesítjük
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinybeni eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
Dr. MŰNK házban megnyitottuk.

Moskoviís Farkas és Társa 
eipö és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet. 

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipőkben!

Egységes szabott gyári árak! 
TELEFON!

I Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte-
lendő papság szál­
lj litója.
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Btstafannan

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Rlőnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13 sz.

Telefon: 1054.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:
Márkutz József

EM wa

Megérkezett
a nagy czipö szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czipö áru­
házba, ahol minden fajta czipö

igen olcsó árban kapható.
I Eeíurtsi Telarék épület, Barcs-palcta. i

villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez
NAGYVÁRAD, l’ereces-ntcn 9. szám.

Szép, tarlós és jól főző

WWW ® »WW

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

8333

COS

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palota.
i

i 
8 
1
1 
1

1 
1 
1 
1
1 
1
1

üveg Odol
» francia szájvíz
» száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogcrém
» Thymol »
» Stomatin
> tégely Odontin fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette brillantm
> francia brillantin
» folyékony brillanton
> valódi dió olaj
» » . » kivonat

drb bajuszkötő

74 kr.
25 >
50 .
60 >
20 >
20 .
55 > 
85 . 
98 .
35 . 
qn .

15, 28, 35 >
50 » 
15 » 
7b .

lé. 20 86 »

üveg Kerpel kézfmomitó 
tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

> Emke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
» > Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
* Beloderma kézónomitó 

üvegiégtdy tejcrém

frt

frt

88 kr.
40 »
65 .
6® >
88 .
20 .
50 »

20 »
60 >
28 »
28 .
88 >
28 .

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette stánzatu borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő crém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 > cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

1
1
1
1
1

Figyeljen az árakra.
1 frt 85 kr

1 50 »
70 »
20 > 
46 » 
05 > 
20 »
10 •
96 > 
70 » 
20 > 
80 >
60 » 
B6 »

20 »
Gummi ágylepedö 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb
......------------------ — Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

minőség igen
806

nem sorolt

1
1
1
1

I 1

i
1
1
1
8
1
1
1
1
1
1

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az árakról-

1

1

S»»nt LáMlfxiyouidtu rtwMvtayt&rHasfig. Nagy várad.


